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відсутність достатньої політичної підтримки длѐ розвитку міжнародної діѐльності 
установ із забезпеченнѐ ѐкості вищої освіти на національному рівні; брак фінансових 
ресурсів у розпорѐдженні національних агентств із забезпеченнѐ ѐкості вищої 
освіти, ѐкі можуть бути виділені длѐ розвитку міжнародної діѐльності; 
недостатній досвід обміну експертами в діѐльності установ із забезпеченнѐ ѐкості 
вищої освіти в різних країнах) тенденції інтернаціоналізації діѐльності агенцій із 
забезпеченнѐ ѐкості в Європейському просторі вищої освіти. 

Ключові слова: забезпеченнѐ ѐкості, Європейський простір вищої освіти, 
процесуальні аспекти, інтернаціоналізаціѐ, транскордонна вища освіта, спільні 
програми, Програма інституційної оцінки. 
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НЕФОРМАЛЬНОЇ ОСВІТИ ДОРОСЛИХ У ФІНЛаНДІЇ 
 
У статті розглѐнуто різні форми організації неформальної освіти дорослих, 

спрѐмовані на просуваннѐ навчаннѐ з метоя наданнѐ можливості дорослим учнѐм 
здійснявати неперервний процес навчаннѐ. Проведено аналіз специфіки діѐльності 
провайдерів неформальної освіти дорослих. Особливу увагу приділено проблемам 
неформальної освіти дорослих ѐк одніюї з форм освіти протѐгом життѐ та 
перспективи її розвитку. У статті висвітлено складові основи системи 
неформальної освіти дорослих. 
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Постановка проблеми. Освіта дорослих сьогодні стаю все більш 
актуальноя. Багатьо країн розроблѐять національні стратегії та державні 
програми розвитку освіти дорослих. Виѐвлѐютьсѐ загальна тенденціѐ значного 
розширеннѐ участі дорослих у різних формах навчаннѐ, підготовки й 
перепідготовки. У світовому співтоваристві освіта дорослих у всіх її формах 
розглѐдаютьсѐ ѐк важливий компонент системи неперервної освіти. Усе 
частіше дослідники звертаятьсѐ до понѐттѐ «неформальна освіта дорослих». 
Неформальна освіта дорослих допомагаю формувати компетентності, 
необхідні дорослій особистості длѐ життѐ в інформаційному суспільстві. 
Сучасне довкіллѐ (соціальний соціум) ставить дорослу особистість у такі 
умови, коли необхідно постійно опановувати нові знаннѐ, пристосовуватисѐ 
до інновацій науки та техніки, новим формам комунікацій, детермінуячи 
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відтвореннѐ м’ѐких та твердих навичок ѐк у професійній, так і в побутовій 
сферах. Неформальна освіта виступаю в ѐкості інструмента актуалізації 
соціальних навичок дорослого населеннѐ [3; 11].  

Сьогодні в Україні лише розроблѐятьсѐ підходи длѐ побудови 
ефективної системи неформальної освіти дорослих, про що свідчить зміст 
державних програм в галузі освіти. Маячи за основу запропоновану 
професійноя спільнотоя концепція і прогресивний міжнародний досвід, 
розроблѐятьсѐ рекомендації длѐ побудови системи неформальної освіти 
дорослих. У ѐкості взірцѐ ефективно організованої системи актуалізації 
навичок дорослих наводитьсѐ система неформальної освіти дорослих 
Фінлѐндії, окремі компоненти ѐкої розглѐдаятьсѐ у статті детально. За 
результатами аналізу існуячого досвіду функціонуваннѐ неформальної освіти 
дорослих Фінлѐндії можемо зазначити значущість доступності освітніх 
ресурсів ѐк фактор організації й забезпеченнѐ відкритості освіти в контексті 
неперервної освіти длѐ різних груп населеннѐ в різних регіонах країни.  

Важливоя перевагоя концепції неперервної освіти ю визнаннѐ 
розвитку неформальної освіти дорослих ѐк фактору модернізації 
суспільства, елемента домінувального цілепокладаннѐ освітньої системи. 
Складний багаторівневий характер концепції, на наш поглѐд, ю результатом 
глибокого осмисленнѐ соціальної значущості неформальної освіти ѐк 
основного інституційного драйвера відтвореннѐ культури населеннѐ та 
розвитку особистості в умовах жорсткої конкуренції на ринку праці й 
інформаційної епохи, що і зумовляю актуальність обраної теми *8; 10+.  

У фокус даної статті потрапив особливий компонент організації 
освіти, а саме її інституціолізована форма – провайдери неформальної 
освіти дорослих, метоя ѐких ю наданнѐ освітніх послуг, що не оріюнтовані 
на отриманнѐ кваліфікації, не передбачаять навчаннѐ длѐ отриманнѐ 
документа і не ставлѐть завданнѐм оцінку рівнѐ освоюннѐ освітньої 
програми, але дорослим учнѐм надаютьсѐ можливість отримати 
найширший набір знань, а також удосконалити навички та вміннѐ *1; 3; 14+. 

Аналіз актуальних досліджень. Неформальна освіта дорослих, ѐк нова 
парадигма розвитку освіти та складова неперервної освіти, відображена в 
роботах сучасних дослідників і у програмних документах міжнародних 
організацій. В останні роки в Україні відновивсѐ інтерес наукового та 
експертного співтовариства до проблеми організації неформальної освіти 
дорослого населеннѐ. Наукова спільнота пропоную перспективні ідеї, 
спрѐмовані на осмисленнѐ підходів до побудови системи неперервної освіти 
длѐ дорослих. До числа таких робіт можна віднести дослідженнѐ таких 
авторів, ѐк С. Архипова, Р. Бабушко, О. Вербицький, Т. Десѐтов, І. Ковалев, 
І. Литовченко, Л. Лук’ѐнова, В. Маслова, Л. Монахова, Т. Мухлаева, 
Н. Ничкало, О. Огіюнко, О. Ройтблат, Л. Сігаюва, Н. Терьохіна, О. Теренко, 
Л. Тимчук, П. Юнацкевіча і багатьох інших. У цих роботах представлено 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2018, № 5 (79) 

48 

концептуальне баченнѐ розвитку й описуятьсѐ контури моделі освіти 
дорослого населеннѐ в контексті неформальної освіти. 

Великий інтерес становлѐть дослідженнѐ зарубіжних учених, що 
присвѐчені різним аспектам розвитку неформальної освіти дорослих, 
зокрема, П. Бергевін (P. Bergevin), С. Брукфілд (S. Brookfield) П. Джарвіса 
(P. Jarvis), Дж. Еліаса (J. Elias), Дж. Кросса (J. Cross), С. Мерріем (S. Merriam) 
та інших і особливо праці вчених Північної Європи: П. Андерссон 
(P. Andersson), Петрі Сало (Petri Salo), А. Антікайнен (А. Antikainen), 
Л. Ерікссон (L. Eriksson), З. Хелстро (Z. Hellström), Р. Хогхілм, (R. Hoghielm ), 
К. Якобсен (K. Jacobsen), Е. Ліндеман (E. Lindeman), Г. Олесен (H. Olesen), 
А. Туіжнман (А. Tuijnman), П. Партане (P. Partane), Т. Тойванен 
(T. Toiviainen), Р. Цекелі (R. Szekely) та інших.  

Метою статті ю проаналізувати інституційні елементи структури 
основних провайдерів неформальної освіти дорослих Фінлѐндії. 

Длѐ забезпеченнѐ розв’ѐзаннѐ поставлених завдань та досѐгненнѐ 
мети дослідженнѐ необхідним ю використаннѐ низки загальнонаукових 
методів дослідження: 1) порівнѐльний аналіз шлѐхом вивченнѐ 
відмінностей функціонуваннѐ провайдерів неформальної освіти дорослих; 
2) систематизаціѐ та класифікаціѐ основних провайдерів неформальної 
освіти дорослих; 3) структурно-логічний і структурно-функціональний 
аналіз, що дозволить здійснити об’юктивне висвітленнѐ організаційних 
особливостей розвитку фінської неформальної освіти дорослих. 

Виклад основного матеріалу. Сучасний стан розвитку українського 
суспільства може бути схарактеризований непростим та різношерстим 
соціальним ландшафтом та нестабільним економічним розвитком. До 
найбільш істотних факторів суспільного відтвореннѐ можна віднести 
подальше посиленнѐ впливу інформаційно-технічної епохи з властивими їй 
високоя динамікоя оновленнѐ знань, нестійкоя соціальноя структуроя, 
поѐвоя нових інноваційних засобів, що проникаять в усі сфери життѐ та 
діѐльності лядини. У Фінлѐндії система навчаннѐ длѐ дорослих вклячаю 
формальну і неформальну освіту, а також так звану ліберальну освіту [7; 8]. 
Формальна освіта складаютьсѐ з основного загальноосвітнього і професійного 
навчаннѐ. Професійне додаткове навчаннѐ відноситьсѐ до сфери 
неформальної освіти. У межах ліберальної освіти дорослому населення 
надаютьсѐ можливість підвищити рівень освіти і практичних навичок, 
потрібних у звичайному житті [8]. 

Варто зазначити, що отримати знаннѐ доросла лядина може ѐк 
формально, так і неформально. Основна група провайдерів освітніх послуг 
знаходитьсѐ всередині державного сектора – міністерства, державні 
агентства, центри зайнѐтості, інституції формальної освіти, початкові й 
середні школи, державні університети, народні університети, громадські 
центри професійно-технічної підготовки. Акцент робитьсѐ на забезпеченні 
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тільки деѐких видів професійної та/або професійно-технічної підготовки [1; 
6; 9]. Серед державних установ, що забезпечуять освітні послуги длѐ 
дорослих, важливу роль відіграять центри зайнѐтості, де навчальні курси 
покликані підвищити конкурентоспроможність при прийомі на роботу, 
забезпечити швидку адаптація безробітних [3; 5]. 

Досвід Фінлѐндії доводить, що ліберальна освіта здатна протистоѐти 
викликам складних соціальних ландшафтів та різнорідному учнівському 
прошарку населеннѐ в різні періоди розвитку фінського суспільства; 
формую та відтворяю професійні й соціокультурні компетенції дорослої 
особистості; пом’ѐкшую негативні ефекти інформатизації суспільства; 
зменшую негативний вплив інформаційно-технологічної епохи. Основне 
призначеннѐ такої освіти полѐгаю у формуванні умов длѐ гнучкого 
оновленнѐ знань і навичок дорослого населеннѐ, а принципова відмінність 
від традиційної освітньої системи полѐгаю у визнанні освіти ѐк атрибуту 
всього життѐ лядини [3; 5; 10].  

Навчаннѐ в інституціѐх неформальної освіти націлено переважно на 
підтриманнѐ здатності дорослої особистості ефективно функціонувати в тих 
сферах діѐльності, ѐкі зміняятьсѐ найбільш суттюво та швидко. Зокрема, 
неформальна освіта дорослих спрѐмована на підтримку «твердих 
навичок» у сферах інформаційно-комунікаційних технологій, фінансово-
економічних відносинах та правових сферах, а також «м’ѐких навичок», до 
числа ѐких можна віднести традиційно сфери мовленнювої компетентності, 
охорони здоров’ѐ і навколишнього середовища, оріюнтуваннѐ та аналіз 
загальнодоступної інформації [7; 8; 10+. Слід зазначити, що цільовим 
призначеннѐм системи неформальної освіти дорослих, а зокрема й 
ліберальної освіти, не ю заміна традиційної освіти, а лише компенсуваннѐ 
прогалин ціюї освіти, але не в секторі професійної підготовки, а в аспекті 
повсѐкденного буттѐ дорослої особистості, коли відбуваютьсѐ взаюмодіѐ з 
соціальним довкіллѐм у вирішенні суто практичних завдань. Доросла 
лядина маю великий вибір щодо отриманнѐ та вдосконаленнѐ знань, умінь 
та навичок поза межами інституцій традиційної системи освіти: секції, 
семінари, конференції, тренінги, табори, клуби та гуртки за інтересами, 
робочі місцѐ тощо. Провайдери неформальної освіти дорослих 
забезпечуять комплексне ставленнѐ до неформальної освіти дорослих з 
урахуваннѐм значущості її основних функцій – професійної підготовки й 
соціокультурного розвитку дорослого населеннѐ [1; 3; 14]. 

Фінські провайдери освіти дорослих маять повну автономія в наданні 
та забезпеченні освітніх послуг. Міністерство освіти вважаю, що викладачі у 
співпраці з освітніми установами, а також з активно залученими до освітніх 
процесів місцевими громадами забезпечуять дорослим учнѐм високий 
рівень освіти. Крім основних цілей неформальної освіти, Національна рада 
освіти Фінлѐндії, ѐка відповідаю за розробку навчальних програм та 
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професійну підтримку викладачів, не нав’ѐзую власні плани та 
стандартизовані програми. Це означаю, що фінські провайдери освіти 
дорослих можуть планувати свої власні навчальні програми з урахуваннѐм 
місцевих потреб та потреб дорослого учнѐ. Даний підхід законодавчо 
урівняю у правах неформальні установи з державними та надаю можливість 
функціонувати в загальній системі освіти Фінлѐндії без обмежень. 

У Фінлѐндії існуять різноманітні форми підтримки неформальних 
освітніх організацій, а державна фінансова підтримка програм і проектів 
здійсняютьсѐ на основі контроля і за умови дотриманнѐ вимог 
регулѐторів [1; 7+. Варто також відзначити, що головна мета системи 
неформальної освіти дорослих – наданнѐ населення рівних можливостей 
длѐ розкриттѐ потенціалу кожної лядини, що підкріпляютьсѐ можливістя 
отриманнѐ освіти безкоштовно на всіх рівнѐх – від раннього дошкільного 
(підготовчого) до вищого [1; 5].  

Різноманіттѐ програм навчаннѐ в системі неформальної освіти 
забезпечуютьсѐ сукупністя установ, що реалізуять проекти 
загальнокультурної освіти з метоя забезпеченнѐ дозвіллѐ, підвищеннѐ 
культурного рівнѐ дорослих громадѐн, удосконаленнѐ навичок і 
забезпеченнѐ соціальної адаптації [6; 12]. При розробці освітніх планів та 
програм фінські провайдери неформальної освіти завжди враховуять такі 
важливі фактори, ѐк думки та точки зору працівників у галузі освіти, 
експертів, а особливо потреби самих дорослих і тенденції ринку праці длѐ 
здійсненнѐ важливих перетворень, що стаять запорукоя успішного розвитку 
країни в цілому. Організатори та урѐдовці, розроблѐячи нові реформи 
системи неформальної освіти дорослих, намагаятьсѐ своюрідно поюднати 
відмінності й застосувати різноманітний досвіду *4+. Усі реформи системи 
неформальної освіти дорослих здійсняятьсѐ на основі обґрунтованих та 
обдуманих ідей, із залученнѐм пропозицій «знизу» та ю постійним джерелом 
інноваційності *2+. Провайдери кожного окремого регіону самостійно 
розроблѐять та затверджуять навчальні плани та програми в тісній співпраці 
з місцевими муніципалітетами, на місцевому рівні за участя громад 
відповідальної комісії з неформальної освіти. На сьогодні найбільш важливим 
компонентом забезпеченнѐ ѐкісної неформальної освіти дорослих ю 
управліннѐ та лідерські вміннѐ місцевої влади, експертів та викладачів. 

Провайдери неформальної освіти пропонуять широкий вибір 
програм у сфері комп’ятерної та фінансової грамотності, мовленнюві курси, 
програми в області мистецтв, а також курси, що підвищуять 
компетентність в області охорони здоров’ѐ і навколишнього середовища, 
програми з адаптації мігрантів, лядей похилого віку [5; 6]. 

Доступність найрізноманітніших форм освіти у Фінлѐндії, порѐд зі 
зростаннѐм індивідуальної потреби в навчанні, робить популѐрноя дану 
форму активності в дорослого населеннѐ. За даними Національної ради з 
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освіти, кількість дорослих учнів, ѐкі беруть участь у програмах 
неформальної або/та ліберальної освіти досѐгаю 1 млн. 800 тисѐч, що 
становить майже половину від загальної чисельності дорослого населеннѐ. 
Результати наших досліджень дозволѐять виокремити групи провайдерів 
неформальної освіти дорослих, ѐкі надаять освітні послуги. Серйозна 
урѐдова і правова підтримка сприѐю розвиткові недержавних навчальних 
закладів. Серед них особливе значеннѐ маять: 

- літні університети (summer universities),  
- народні вищі школи (folk high schools),  
- центри освіти дорослих (adult education centers), що існуять у 

кожному муніципалітеті [5; 13; 16]. 
Найпопулѐрнішим провайдером із описаних вище ю освітні центри 

длѐ дорослих [3; 8; 10]. Освітні центри длѐ дорослих – установи, особлива 
функціональність ѐких покликана забезпечити відтвореннѐ місцевих 
громад та рішеннѐ на своюму рівні низки соціокультурних завдань всього 
суспільства. Їх налічуять 206 і знаходѐтьсѐ вони в усіх муніципалітетах. Такі 
структури – це суб’юкти неформальної освіти, що реалізуять програми у 
сфері мистецтва й дизайну, іноземних мов, а також навичок та вмінь у 
прикладних областѐх. Освітні центри реалізуять свої програми в межах 
відкритого (дистанційного) навчаннѐ в тісній співпраці з традиційними 
університетами. Основні витрати по навчання в таких центрах 
покриваятьсѐ державним і муніципальним бяджетами, лише невелика 
частина (близько 15 %) самими учнѐми [6].   

Народні вищі школи покликані сприѐти реалізації особистих інтересів 
громадѐн у взаюмозв’ѐзку з цілѐми національної політики. Такі організації 
знаходѐтьсѐ переважно в управлінні профспілкових, партійних, релігійних 
об’юднань і реалізуять програми навчаннѐ, що не передбачаять видачу 
кваліфікаційних документів післѐ закінченнѐ. Але до складу освітніх 
програм народних шкіл входѐть також курси в межах середньої 
професійної освіти, підвищеннѐ (придбаннѐ) кваліфікації в галузі культури, 
соціального забезпеченнѐ, сфери послуг і дозвіллѐ *8; 10; 14]. 

Літні університети – приватні організації, незважаячи на назву, такі 
школи функціонуять протѐгом усього року. Регіональна мережа налічую 
понад 120 таких провайдерів. Їх діѐльність підтримуютьсѐ асоціаціѐми, до 
складу ѐких входѐть представники влади регіону, спеціалісти навчальних 
закладів, студентські та приватні організації. Основний напрѐм таких 
установ – освітні послуги у сфері додаткової професійної освіти, 
мовленнювих курсів, програм длѐ осіб похилого віку. Навчаннѐ відкрито 
длѐ дорослої особистості будь-ѐкого віку, слухачі набираятьсѐ в порѐдку 
простої реюстрації. Крім того, на базі літніх університетів длѐ населеннѐ 
регіону організовуятьсѐ різноманітні культурні заходи [14; 5; 7]. 
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Крім перерахованих вище, до провайдерів неформальної освіти 
можна віднести розвинену мережу центрів фізичної освіти, у ѐких 
реалізуятьсѐ програми фізичного вихованнѐ й навчаннѐ, а також інституції, 
що забезпечуять навчаннѐ в сфері мистецтв. 

Як уже зазначалосѐ, основним завданнѐм соціальної політики органів 
державної влади у сфері неформальної освіти дорослих – наданнѐ рівних 
можливостей длѐ участі всіх категорій населеннѐ. Так, Міністерством освіти і 
культури визначено групи ризику, до ѐкої ввійшли пенсіонери, іммігранти, 
безробітні, жителі віддалених сільських регіонів, ѐким урѐд виділѐю 
спеціальні субсидії, покликані стимулявати добровільну участь дорослих у 
неформальному навчанні. Зростаяча імміграціѐ до Фінлѐндії породжую 
поширеннѐ націоналістичних настроїв у суспільстві, тому в центрах 
реалізуятьсѐ програми з вивченнѐ мови, культури, нормативно-правової 
бази країни. Такі види діѐльності розглѐдаятьсѐ експертами та фахівцѐми ѐк 
заходи, що забезпечуять соціокультурне вкляченнѐ іммігрантів і 
згладжуваннѐ негативних ефектів при їх адаптації [6; 7; 12].   

Також важливо відзначити, що різні освітні форми, крім власне освіти, 
забезпечуять реалізація завдань щодо наданнѐ та організації раціонального 
дозвіллѐ населеннѐ, особливо в периферійних регіонах із властивим їм 
низьким забезпеченнѐм інфраструктуроя і віддаленістя від соціальних та 
культурних можливостей. Розвиненоя ю мережа освітніх провайдерів, 
сконцентрована переважно навколо муніципалітетів і організованих на їх базі 
освітніх, культурних заходів та заходів дозвіллѐ, що дозволѐять ѐкщо не 
усунути, то хоча би зменшити ефект периферійності за рахунок вкляченнѐ 
дорослої особистості у продуктивну та ефективну діѐльність [3; 10]. 

Таким чином, цільові вкладеннѐ в розвиток різних форм освітньої 
активності населеннѐ формуять передумову длѐ використаннѐ вільного 
часу дорослої особистості в організованій формі. Контекст аналізу дозволѐю 
також віднести до раціональних форм дозвіллѐ суб’юктів третього віку – 
літніх лядей, ѐкі часто залишаятьсѐ за межами організованих форм 
культурної активності через відсутність фізичних можливостей [3; 5].   

Систематизована неформальна освіта дорослих постійно 
відтворяютьсѐ й засвояютьсѐ дорослими особистостѐми та розціняютьсѐ ѐк 
імпульс до подальшого самонавчаннѐ. Індивідуальна спрѐмованість 
неформальної освіти дорослих безпосередньо впливаю на добробут сімей, 
місцевих спільнот і суспільства в цілому, забезпечую підвищеннѐ ѐкості 
життѐ, дозволѐю гнучко реагувати на суспільні зміни за рахунок масового 
залученнѐ населеннѐ в освітні процеси та різні види діѐльності *9+. 

Наші розвідки доводѐть, що неформальна освіта була розроблена з 
метоя компенсувати недоліки і протиріччѐ традиційної системи освіти та 
задовольнити нагальні потреби залишених поза формальноя освітоя певних 
груп населеннѐ [1]. Це і поѐсняю зацікавленість дорослих у такій формі 
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навчаннѐ, ѐка більш ефективно задовольнѐю їх потреби. Окремо необхідно 
виділити функціональність освітніх проектів у контексті раціонального і 
продуктивного способу рекреації, реалізації вільного часу дорослих, 
особливо в регіонах, віддалених від основних інфраструктурних об’юктів 
культури і дозвіллѐ. Інституалізаціѐ неформальної освіти може відбуватисѐ не 
тільки і не стільки на базі власне освітніх організацій (університетів, центрів 
додаткової освіти, корпоративних академій), але і з залученнѐм та 
підтримкоя установ культури й дозвіллѐ (бібліотек, музеїв, креативних 
гуртків, дискусійних клубів). Сьогодні неформальні освітні проекти, що 
реалізуятьсѐ соціально оріюнтованими організаціѐми або в деѐких випадках 
групами ініціативних громадѐн, охопляять досить широкий вибір 
просвітницьких програм [8; 14; 16].  

Одніюя з перешкод, що виникаять на шлѐху масового залученнѐ та 
участі дорослих у неформальній освіті, ю оцінка й визнаннѐ навичок і знань, 
отриманих ними не тільки у процесі навчаннѐ в освітній установі, а й на 
робочому місці. У Фінлѐндії вже кілька років діять програми по оцінці 
попереднього рівнѐ навчаннѐ, націлені на наданнѐ дорослим можливостей 
продовжувати освіту з того рівнѐ, ѐкий вони дійсно маять, а не на основі 
формально присвоюної кваліфікації. Дорослі офіційно можуть претендувати 
на те, щоб результати їх неформального навчаннѐ були оцінені й визнані, 
зазвичай це досѐгаютьсѐ шлѐхом складаннѐ спеціальних кваліфікаційних 
іспитів [16]. Наведений приклад неформальної та/або ліберальної освіти 
Фінлѐндії наочно демонструю, що соціальний статус і територіальне 
охопленнѐ можливе на основі консолідації регіональних і загальнона-
ціональних ресурсів. Управліннѐ та визначеннѐ стандартів ѐкості в даній сфері 
може здійсняватисѐ недержавним регулѐтором у формі асоціацій або 
об’юднань [3; 7; 16]. Уміло та вдало проведені реформи у сфері неформальної 
освіти дорослих забезпечуять Фінлѐндії статус одніюї з найуспішніших країн, 
до досвіду ѐкої звертаятьсѐ науковці та дослідники і не лише в галузі освіти. 

Висновки. Таким чином, аналіз практичних кроків побудови успішної 
системи неформальної освіти дорослих дозволѐю констатувати, що 
внутрішнѐ політика фінського урѐду щодо неформальної освіти дорослих ю 
узгодженоя, продуманоя та максимально прорахованоя задлѐ розвитку 
держави та добробуту кожного громадѐнина [9].  

Активне функціонуваннѐ та співіснуваннѐ провайдерів неформальної  
системи освіти дорослих Фінлѐндії ю успішноя тільки за умови наданнѐ 
всім провайдерам можливості зберігати особисті освітні свободи, 
незалежність, творчість та почуттѐ професійної відповідальності.  

Ми можемо говорити про позитивну динаміку та ѐскраво виражену 
соціальну спрѐмованість неформальної (ліберальної) освіти дорослих у 
Фінлѐндії, а також про її демократичність, відкритість та затребуваність 
серед дорослого населеннѐ. Важливо відзначити, що в систему вклячені 
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профільні (власне освітні) і непрофільні організації, що реалізуять 
просвітницькі проекти длѐ масового споживаннѐ. Таким чином 
забезпечуютьсѐ найбільш широке охопленнѐ, що вклячаю максимально 
широкі верстви населеннѐ [3; 12; 13]. Система неформальної освіти 
дорослих оріюнтована на відтвореннѐ економічних, соціокультурних 
компетентностей дорослого населеннѐ в умовах постійно мінливих 
стандартів інформаційної епохи, ознаками ѐкої ю постійне оновленнѐ 
інформаційних і медіатехнологій, поѐва нових сфер зайнѐтості, відсутність 
гарантій стабільності в соціальній, правовій та економічній сферах. 

Неформальна освіта дорослих покликана також заповнити недоліки 
загальної та професійної (формальної) освіти, компенсувати прогалини 
функціональної грамотності населеннѐ. Длѐ досѐгненнѐ ціюї мети ю 
доцільним створеннѐ мережі провайдерів неформальної освіти дорослих 
зі спеціальними програмами длѐ актуалізації компетентності дорослого 
населеннѐ в різних сферах діѐльності: знаннѐ іноземних мов, володіннѐ 
основами фінансової та комп’ятерної грамотності, правової культури. 
Недолік системних рішень у соціальній політиці держави в даній області 
багато в чому позначаютьсѐ на ѐкості життѐ населеннѐ й негативним чином 
проѐвлѐютьсѐ у вирішенні повсѐкденних побутових завдань, що нерідко 
породжую, провокую соціальну напруженість [14; 11].  

У зв’ѐзку з розвитком різних видів і форм неформальної (ліберальної)  
освіти необхідним ю вдосконаленнѐ нормативно-правової бази, у тому числі 
щодо створеннѐ умов длѐ формуваннѐ системи сертифікації та визнаннѐ 
неформальної освіти дорослих на державному рівні. Цей вид навчаннѐ 
повинен бути визнаний повноцінним порѐд із формальним навчаннѐм ѐк 
складовоя системи неперервної освіти. Позитивним результатом стало би 
створеннѐ багаторівневої, професійної освітньої спільноти провайдерів 
неформальної освіти дорослих, ѐкі поділѐли б місцево апробовані практики, 
розроблені та творчі ідеї навчаннѐ з технологій, екології та підприюмництва, 
тобто з тих напрѐмів, ѐкі безпосередньо впливаять на рівень добробуту і 
пристосовували їх відповідно до потреб соціально-економічного розвитку 
конкретних регіонів. 

Перспективи розвитку системи неформальної освіти дорослих слід 
пов’ѐзати з розробкоя спеціальних стратегій і національних програм та 
планів, а також послідовної державної політики в даній сфері.  

ЛІТЕРАТУРА 
1. Country Report on Adult Education in Finland, (Helsinki, 2011). Retrieved from: 

https://eaea.org/wp-content/uploads/2018/01/finland_country-report-on-adult-education-in-
finland. 

2. Darling-Hammond, L. (2010) The Flat World and Education. New York. 
3. Finnish Adult Education Association. Retrieved from: 

http://www.sivistystyo.fi/en.php 

http://www.sivistystyo.fi/en.php


Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2018, № 5 (79) 

55 

4. Jakku-Sihvonen, К., Niemi, Н. (2006) Research-based teacher education in Finland. 
Turku, 31–49, 17–29. 

5. Kaarlela, М. (2016). The Nordic Network for Adult Learning. Retrieved from: 
https://issuu.com/nvlnordvux/docs/nordic_education_for_sustainability 

6. Kouvo, T. Adult Education in Finland. Retrieved from: https://keb-
deutschland.de/adult-education-in-finland 

7. Kuosmanen, R. (2014). Liberal Adult Education: Finnish Approach. Lifelong Education: 
continuing education for sustainable development, Edition № 2 (eng), 12, 132–134. 

8. Manifesto for Adult Learning in the 21st Century. Retrieved from: 
http://www.eaea.org/media/policy-advocacy/manifesto/manifesto.pdf  

9. Manninen, J., Luukannel, S. The Efects of Adult Learning: The Meaning and 
Significance of Non-formal Learning in the Lives of Adults. Retrieved from: 
http://www.vsy.fi/en.php?k=14441 

10. Ministry of Education and Culture. (2010). Adult Education. Retrieved from: 
www.minedu.fi/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/?lang=en 

11. National System Overviews on Education Systems in Europe and Ongoing 
Reforms. Brussels. (2011). Eurydice, 11. 

12. Organization of the Education System in Finland 2009/2010. (2011). Brussels: 
European Commission.  

13. Ojakangas, A., Reijonen, J., Havunen, J. National report. Retrieved from: 
http://www.murikkaopisto.fi/files/attachments/materiaalit/tulipnationalreportfinlan

d.pdf 
14. Ohiienko, O. (2008). Tendencies of adult education in the Nordic countries. Sumy: 

Ellada. 
15. Sahlberg, P., Oldroyd, D. (2010). Pedagogy for economic competitiveness and 

sustainable development. European Journal of Education, 45 (2), 280–299. 
16. Saloheimo, L. (2016). Liberal adult education certificate as a tool for validation. 

Retrieved from: https://issuu.com/nvlnordvux/docs/nvl_report_validation  

РЕЗЯМЕ 
Мелешко Инна. Становление и развитие провайдерской сети неформального 

образованиѐ взрослых в Финлѐндии.  
В статье рассмотрены различные формы организации неформального 

образованиѐ взрослых, направленные на продвижение обучениѐ с целья дать 
возможность взрослым ученикам осуществлѐть непрерывный процесс обучениѐ. 
Проведен анализ специфики деѐтельности провайдеров неформального образованиѐ 
взрослых. Особое внимание уделено проблемам неформального образованиѐ взрослых 
как одной из форм образованиѐ в течение жизни и перспективы его развитиѐ. В статье 
освещены составлѐящие системы неформального образованиѐ взрослых. 

Ключевые слова: неформальное образование взрослых, образование взрослых, 
образование в течение жизни, провайдеры неформального образованиѐ взрослых, 
образовательные потребности, центры образованиѐ, народные высшие школы, 
летние университеты, неправительственные организации. 

SUMMARY 
Meleshko Inna. Development of educational providers’ network for non-formal adult 

education in Finland. 
The article considers various forms of organization of non-formal adult education 

aimed at promoting learning in order to enable adults to implement a continuing learning 
process. Particular attention is paid to the problems of non-formal adult education in the 
context of lifelong education and the prospects for its development.  
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The article explores the main non-formal adult education institutions which provide 
continuing and further education for adults of any age and prior education the duration of 
which can vary and defines their role and significance in the organization of the process of 
non-formal adult learning. It analyses the basic aspects that promote successful development 
of the Finnish non-formal system of adult education in European arena and the leading 
position in the international educational environment. The wide variety of non-formal adult 
educational providers increases the opportunities of adult students for competence-based 
qualifications. The main goal of such non-formal educational providers support adult 
students whose education is outdated as well as those with no vocational education and 
training: immigrants, people aged over 55.  

Non-formal education institutions and advisory organizations arrange courses in various 
subjects which are related to different crafts and hobbies, citizenship skills and society on a 
recreational basis. The analysis of activities of non-formal adult education providers is carried 
out. The network of non-formal educational providers includes 800 education institutions which 
offer further and continuing education of non-degree studies or education that can lead to a 
qualification. Main providers of adult education and training in Finland are: Adult Education 
Centres, Folk High Schools, Study Centres, Summer Universities, Physical Education Centres. It is 
defined that nowadays there is an urgent need in development and adoption of the laws and 
regulations on non-formal adult education in Ukraine. 

With the growth of non-formal adult education, creation of the non-formal providers’ 
network is becoming increasingly necessary. In the article the value of non-formal adult 
education for modern public, economic and cultural development of country is highlighted. 

Key words: adult education, non-formal adult education, lifelong education, folk high 
schools, adult education centers, summer universities, educational needs, non-governmental 
organizations, Finland. 
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ШКОЛИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ЖУРНАЛІСТИКИ: 
ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД 

 
У статті розглѐдаятьсѐ особливості професійної підготови фахівців 

журналістики, ѐкі ю за кордоном. Охарактеризовано три світові типи шкіл 
професійної підготовки фахівців журналістики: Школи інструктажного навчаннѐ, 
Школи вихованнѐ інформатора та Школи вихованнѐ аналітика. Закцентовано увагу 
на домінантних рисах в організації підготовки фахівців з журналістики в цих школах; 
проведено їхній порівнѐльний аналіз. Автор окресляю знаннѐ та вміннѐ фахівцѐ галузі 
журналістики, ѐкий опановував професія за кордоном.  

Ключові слова: журналіст, фахівець журналістики, журналістська освіта, 
система підготовки, структура професійної підготовки, Школа інструктажного 
навчаннѐ, Школа вихованнѐ інформатора, Школа вихованнѐ аналітика.  
 




